



# 愛浸月刊

二零一零年  
九月號第八十一期

出版：愛城華人浸信會文字部  
11112-109 Avenue  
Edmonton Alberta Canada

Tel: (780) 426-0891 T5H 1E1  
www.ecbchurch.org

教牧同工：

吳守信牧師 吳楊芳芳師母  
苗迪斯牧師  
聶書全傳道 林泰山傳道

編輯：朱家欣  
版面設計：黃寶恆

## 領人歸主一承擔 啟發課程期待有你參與

在十月二日開始，一連十一星期的啟發課程即將展開，與一眾參加者走進一個信仰探索旅程。課程之目的是幫助未信或初信者在無拘無束，毫無壓力和友善輕鬆的氣氛下尋找生命意義，具體介紹基督教信仰，著實討論與辯證。而課程的對象方面，除了未信或初信者，和開始參與教會的人士，亦非常歡迎盼望增強基本信仰知識的基督徒。形式方面，每週課前設聚餐，參加者都會與自己小組組員一起聚餐，飯後播放專題講座影碟，帶出基督教信仰要義，課題包括：「耶穌是誰？」，「為何耶穌要死？」，「怎樣確認我的信仰？」等等。講座影碟後則進行分組討論，幫助組員建立關係，並啟發批判性的思考。在討論中，組員歡迎自由發問，各抒己見，暢所欲言，而組長亦通過聆聽從而了解組員的信仰觀點，並且對症下藥，幫助他們找出生命的答案。而在十二週的課程完結後則舉行退修日，而那日更大有可能是福音的收割日呢！

而啟發課程能夠順利展開，其中一個關鍵點就是有弟兄姊妹願意同心承擔當中的各項事奉崗位。當然，啟發課程所包含的工作範圍十分廣泛，所需人手的事奉崗位也相當多，所以那並不是一小撮人就能應付得來，却是需要粵語部總動員來參與，願意所有弟兄姊妹以全為神國的心付出一點時間，作代禱、或作邀請、或作晚膳、侍應、關懷討論或托管幼兒等，最重要的，就是讓我們能一同在神的福音工作中有份，並同享當中的成果。若有意參與者請看大堂門口的崗位時段登記表(Sign Up Sheet)或跟小欣(780-462-8852)聯絡。



### Alpha

## 齊上秋季主日學

本年度十，十一，十二月的主日學將於十月三日展開，課程內容如下：

題目	級別	教師
先知書的研讀	300	馮先生
一起走過的日子（舊約速讀）	200	盧慧文
你讀的，你明白嗎？（一）	300	張尚亮傳道
浸禮轉會班	200	

### 題目：你讀的，你明白嗎？（一）（300 課程）

簡介：適合已經信主及對於聖經有基本認識的弟兄姊妹。已經完成新舊約概覽者為佳。課程分為兩部分。第一部分由十月至十二月，集中理解聖經的基本方法和解經資源應用。第二部分集中實踐。學員必須完成前後兩段課程。

### 題目：一起走過的日子（舊約篇）（200課程）

簡介：你有否在讀舊約聖經時不清楚地方和時間？加利利海和死海有甚麼關係？摩西見上帝的何烈山與以利亞到過的何烈山是否相同？為甚麼要“下”埃及，但“上”耶路撒冷？這課程會帶學員一起在地圖中步行，遵循舊約事情發生過程一起走進聖經。適合希望對舊約增加認識的學生。

在本季和下季的主日學內容中，我們非常高興有張尚亮傳道（Bernard Cheung）的參與。張尚亮傳道於兩年前於本地的Taylor神學院完成神學碩士課程，現於一所韓國教會中事奉，牧養第二代加籍韓國人。張傳道對牧養信徒，並幫助信徒理解聖經甚具心得和使命，而基於該韓國教會的崇拜時間是下午，張傳道能夠騰出主日早上的時間到愛浸參與主日學教導工作，並會與粵語部一同敬拜。另外值得一提的是，張傳道在韓國教會作牧養前已是城西宣道會多年的會友，他在城西宣道會中更有多年舉辦啟發課程的經驗，所以他在我們教會十月至十二月的啟發課程中擔任導師，與我們攜手展開啟發課程中的信仰尋索之旅。



# 綠色的吶喊

蘇麗蓉姊妹



今天我們必須清楚醒覺悟，學習如何放慢節奏，認識返璞歸真的道理。從前先人順照星辰運轉，日出而作，日落而息，循規蹈矩。把握四季分明，春耕秋收，與大自然共同呼吸，相依相存，在這片古老而肥沃的土地上繁衍人類五千多年。

祖先們識取適量的天然資源，經驗教會先人利用天然資源來醫病除害，健身強體。世代相傳，川流不息，與萬靈為邦，互敬共存，保持生態平衡，遵循大自然的發展規律，過着樸素，簡單的生活，反對濫用，無止禁地索取，反對浪費。

人類的文明並沒有因年歲的飛逝而對等地進展。常常在結果時才發現原初才是最真。而人為的卻只是貪欲的縮影。只有遇到煩鎖才領悟簡單是多麼的寶貴，神創造人，並非需要太多的智慧才能求生度日。大地絢麗多彩，自然界中的一切動植物，亦不過只保持它們原有的本能和簡單技能便可生存，世代延續相傳。神予以萬物各有其長，獨特精密，巧妙擺設，基本都足夠可以快樂地生存延續，物種萬千自然存在，只有人類像春蠶作繭，自找麻煩，越走越難。

而今世人全然拋棄先輩留下的忠言和寶貴的求生之道和經驗，冥頑不靈。凡事只求快速，求多，盲目地行動，不三思而後行。因此，今天出現的問題比昨天更多。給人類帶來了永遠甩不掉的後遺症。負面難題日益增多，層出不窮。

石油，煤礦，天然氣，林木，水源的盲目無計劃的開採和濫用，已經造成資源危機和嚴重短缺。甚至威脅到人類的生存。表面上今天在進步，人們整日忙忙碌碌，為生活奔波，實際上是退後，為了貪慾，很多人無知破壞自然。忽視

了循環互相依賴的規則。今天的口號是提高生產量，提倡高消費，浪費資源，不惜血本，你爭我奪，惡性競爭。在虛榮心的驅使下，貪婪的敗類明知故犯，蓄意破壞四周的寧靜。真是令人痛心疾首。

先人一生只求一箱衣物足夠御寒遮身，三餐溫飽，建築簡單舒適的居屋。兩袖清風，飽讀聖書，充實精神

遵守自然規律。

可如今，人們卻不顧一切盲目追趕時髦，不知惜物，喜新厭舊，一味猛追優質生活，完全忘却了平衡生態發展，意識形態跟不上自然發展的節奏。

電腦的問世和日新月異的工農業技術的實驗，在求多，求快的思想支配下，忽視了綠色環保的必要性和重要性。學生只會用鍵盤打電腦，玩遊戲機，沉迷網吧，荒費少年大好時光。缺少書法練習，傳統的心算能力每況愈下，疏於幽趣雅致的詩歌文學，閱讀思考力日漸下降，缺乏耐性，電視機前的幼童近視率劇增。過早沉迷色情，毒品的接觸等等，負面社會問題倍出。不善於運用大自然的美好風景陶冶性情。只覺得生存空間似乎在萎縮，減退。傳統的實踐經驗和判斷力都有下降趨勢。成日依附電腦外，思想一片空虛。手提電話的使用，拉近了距離，因而人們變得懶惰起來，更少步出家居，減少了運動的機會。電磁波幅射偽害青少年腦的發育。成年人開車兼打手提電話，引發許多不必要的交通意外發生，造成人心惶惶。危機四伏，在快中失去安全感。

汽車更是首要殺手，排放的廢氣污染空氣，消耗大量原油，為方便每人一車，鋪張浪費，原油的有限與人類貪得無厭地開採所帶來的危急更不用提了。頻繁的交通事故已非新聞，幾乎日日可見，教人失去了安全感。所有這些像惡掌一樣抹住現代人的脖子，永不得釋放。

工廠廢水處理不妥，不科學地排入江河湖海中，運輸油輪的漏油現象，海灣戰爭人為地油染海水，造成嚴重的污染，破壞生態自然，犧牲眾鳥群魚，滅絕稀有生植物，水質受污染。

汽車，工廠，焚化爐排放的廢氣損壞大氣層，臭氧層穿孔，天降酸雨，造成農作物失收，直接影響人民的飢飽問題，人造肥的濫用，農藥的亂用，已經造成土壤質量的下降。蔬果內的農葯素直接損傷人們的健康。同時也更加強化病蟲害的抵抗力，更使農學家措手不及。

核能發電帶來幅射。風力發電渦輪帶來噪音。水力發電阻堵大壩，人為地淹沒大量的糧田。眾所周知人類對地球的破壞實在驚人，只是很多人仍然冥頑不靈，自私自利，損人



(續第二頁)

利己，沒有責任感，缺德，無知。全球氣溫轉熱，冰川逐漸消失。整個地球被搞得面目全非。為了競爭利益，人們互相爭戰，哀鴻遍野，硝煙瀰漫，無知啊無知。眾所皆知，現今的天災人禍發生率日趨繁急。這正是咎由自取的結果。

快醒吧，世人，給自己片刻歇歇，不要只顧求快，而忘了周圍四野的一切，請認真思考一個問題「我是不是一定要消耗這麼多的資源才能生存下來？」醒覺吧，朋友，讓我們及時當勉勵，從我做起，培養節儉的優良傳統，提高道德品質，放慢些生活節奏，多點戶外活動與大自然同呼吸，擁抱大自然，感受熱愛這地球，走進自然撫摸愛惜它。以聰慧理智的態度融合於自然。在我們揮手告別之際，不要全都帶走，不要在歷史反省時，被後人完全地否認。失去做為前人的尊嚴。記得造福子孫。提倡節儉樸素的生活，發揚祖先的

優良傳統，吸取歷史教訓，學會適可而止的道理。做一個無愧以子孫們的管家。提倡綠色和平，留一個美好的明天。



## 司徒達年見證分享

我的得救見證，可從一九七七年八月當我從香港來加讀書講起。第一次離開父母及所有朋友及同學，來加拿大溫沙讀書。當時入了一間專收外來學生作經費的學校，所以每年都有數十位來自不同國家的學生就讀，當然當時最多的是來自香港。我是就讀十二班（當時是十三班制升讀大學）。現在想起如果不是**神的帶領**，我根本連踏入加拿大的資格也沒有？因我當時的成績不是很好，而且有好幾科不合格。記起當時就讀大專及大學基督徒學生，都會到學校作外展工作，邀請其他同學參加團契，我就這樣被邀請開始團契生活。返了團契之後，知道一切都是神的帶領，深深感覺神對我的不離不棄。可以從可能中學都未必畢業以至能夠出外國讀書的我拯救過來。我只好感謝神。結果我終於在一九七八受浸加入教會讓耶穌帶領我的一生。但好景不常，時常同我返教會及大我幾年的弟兄弟姊妹不再像以前那樣熱心？他們一個一

個地離去加上我的英文底子不太好，終於在一九八一年要轉到愛城繼續我的學業。回想過去三十多年的信徒經歷，我可以**用有上有落**去形容！我由好熱誠至離開，再由離開重返教會，經過多次考驗，終於在ECBC找回對我不離不棄的神，主耶穌，在此我**希望可以不再像以往一樣，專心聽從神的帶領，一心一意事奉祂。**



# 華人教會佈道的更新（上）

胡志偉

## 編者按

最近讀了一篇有關佈道事工和佈道神學的文章，很值得與你們分享。作者指出現今教會的危機不在於牧會的模式、或是那一種佈道策略，「乃是我們能否培育『活出福音』質素的信徒」。作者所反省的也是教會今季主題「生命的事奉」所強調的中心。是的，「人有了神的兒子就有生命；沒有神的兒子就沒有生命」（約壹5:12）。耶穌說「人若不重生，就不能見神的國……人若不是從水和聖靈生的，就不能進神的國。」從實際上說，人必須要認罪、悔改，相信福音、接受基督為救主和生命的主，經歷悔改歸正，體驗福音對生命改變的大能。感謝主，在人決志接待基督為主的一刻，神就賜我們權柄作祂的兒女（約1:12），而聖靈的同在更成為信徒得天上基業的保證（弗1:13-14）。福音的大能不單在決志的那一刻使我們成為新造的人；而且我們要每天都選擇讓這福音的信息，持續不斷改變我們的生活，真實地「活出福音」。

此文先刊登於澳門聖經學院出版之《澳門牧養夥伴》第十三期，後修改並補充《二〇一九年香港教會普查》最新數據，刊登於《使命與領導》第十期，現分三篇刊登。此文作者為香港教會更新運動總幹事。



華人教會的佈道事工一向重視方法、技巧與成效，有關佈道神學則欠奉；我們的奮興式佈道或市場式佈道來自北美，更由於有福音機構作為某些「福音工具」的代理人，於是就佈道神學作出認真與深入的討論不多。華人教會佈道事工不自覺帶來的偏差，甚至把佈道與神學分割出來，錯認神學對於佈道來說是不重要的。筆者認為是時候，教牧、機構同工與神學工作者一起重新思考佈道神學，才能使我們宣講的福音，適切回應廿一世紀的挑戰。

## 1. 佈道的信息

北美福音派領袖已醒覺不能只重技巧而忽略佈道的內容。司徒德（John Stott）於「阿姆斯特丹二〇一九全球福音會議」向與會10,287位佈道者講道：「我們必須回復本於聖經的福音宣講。」他認為以聖經為本的佈道者，其信息與一般的演講是大有分別的。

「首先，這信息蘊涵著豐富的福音內容，因為這是上帝為罪人預備的好消息。而它的焦點就在耶穌基督代死的救贖與榮耀的復活上。其次，這信息帶著權柄，使人無法忽略，並要心悅臣服。它擲地有聲、鏗鏘有力！第三，這信息擁有能力，能釋放人、改變人。使人得著自由。福音的這三個特質（內容、權柄與能力）都來自聖經，上帝的話語。」《阿姆斯特丹二〇一九全球福音會議 專題講道》

在同一場合，巴刻（J.I. Packer）則強調宣講完整的福音，很多時候佈道者的失敗在於小看或看扁了福音。福音並不是信仰入門的小兒科，乃是關乎神的國度，未來的盼望與信仰群體等。福音本質是既淺且深，可惜我們誤解了福音，把福音簡化為「信主方程式」，甚至忽略了福音對尋道者所作的挑戰；於是我們為求決志人數而不自覺地把福音變質為「滿足受眾的宗教消費品」！

耶穌及使徒的佈道信息，不是停留於「滿足需要」的層面，也有不少直接對質

人性的宣講，如針對撒馬利亞婦人：「你已經有五個丈夫，你現在有的並不是你的丈夫。」（約四18）；針對青年財主：「你還缺少一件：去變賣你所有的，分給窮人，就必有財寶在天上；你還要來跟從我。」（可十21）使徒宣講的佈道信息，有豐富的教義與歷史（徒二14-36；三12-26；四8-12；七2-53；十三16-41），且與當代的多元宗教及哲學進行理性對話（徒十七16-31）。

當今不少佈道信息，為求迎合人的心理，容易把信息內容掏空了，不注重福音內容的完整與豐富，造成福音「浮淺化」或「感性化」。筆者認為福音的失效，問題不是在於方法，而是關乎內容；當我們把福音內容「稀釋化」，成為「只有好處、毋付代價」的廉價福音，難怪接受的人增多，用後即棄的人也增多！

我們要重新思考佈道信息的完整性，不要本末倒置或主次不分，迷信佈道方法或技巧，須要鼓勵本土佈道者能深入淺出地宣講完整的福音。我們宣講的福音，不僅止於個人與神復和（林後五18），更是所有受造物與造物主的復和（羅八18-23）。

面對全球化貧富懸殊，福音派教會再不能獨善其身，要以身作則，本著基督愛心，透過具體行動關愛與服侍窮人，讓世人看見神常與窮人同在。教會要積極宣講整全的福音，世界仍是神愛護的（約三16，《聖經和合本》、《聖經新譯本》、《新漢語譯本》皆錯譯為「世人」，正確應是「世界」）；正因如此，福音不限於個人得救，更擴展至萬物的更新（啟廿一），愛護自然、維護人權、促進復和、關注愛滋與全球暖化等公共課題，也是福音的內容。華人教會重新理解福音，不是否定十字架救恩的必須性，乃是回到聖經的福音宣講，上帝的治權要臨在所有受造物，包括人類在內。（下期續）